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— Для за ха ван ня ка ву ноў у на-

шы днi ак тыў на вы ка рыс тоў ва юц ца 

фун гi цы ды, якiя зма га юц ца з гнi ля-

мi, — тлу ма чыць Ме чы слаў Сця пу-

ра. — Трап ля ю чы на плод, ма ле ку ла 

та ко га прэ па ра ту на пра ця гу пяці—

дзесяці хвi лiн за бi вае ўвесь мi цэ лiй. 

Апра ца ва ныя гэ тым срод кам ка ву-

ны за хоў ва юц ца па паў го да. Iх мож-

на кi даць, трэс цi, не вы трым лi ваць 

тэм пе ра ту ру за хоў ван ня — гнiць 

яны не бу дуць. Бя да толь кi ў тым, 

што та кiя хi мiч ныя прэ па ра ты не-

бяс печ ныя для ча ла ве ка. Iх ма ле-

ку лы ўжыў ля юц ца ў скур ку пло да i 

не вы мы ва юц ца ва дой. Бы лi вы пад-

кi атру чэн ня лю дзей та кi мi апра ца-

ва ны мi ка ву на мi, на бы ты мi на тра се 

i на ват у гi пер мар ке тах.

— Та кiм чы нам, эка ла гiч на 

чыс ты ка вун мож на вы рас цiць 

толь кi са ма стой на?

— На жаль, тыя, што вя зуць 

зда лёк, — ад на знач на апра ца ва-

ныя «хi мi яй». Мне не раз за да ва лi 

пы тан не, як за ха ваць ка ву ны без 

вы ка ры стан ня фун гi цы даў. Але, 

на жаль, без «шту кар ства» ка вун 

за хоў ва ец ца толь кi ме сяц, мак сi-

мум — паў та ра. Як i ды ня. Вы со-

кае ўтры ман не цук роў — доб ры 

фон для раз мна жэн ня гнi лас ных 

бак тэ рый. Каб рас цяг нуць тэр мiн 

за хоў ван ня на два ме ся цы, мож-

на за хоў ваць iх пры 0 гра ду саў, 

у мо ху, пяс ку, глi не. Але паў го да ў 

эка ла гiч на чыс тых умо вах ка вун у 

вас не пра ля жыць.

— Цi ёсць сэнс, на прык лад, 

для дач нi каў, вы рошч ваць бе-

ла рус кiя ка ву ны?

— Без умоў на. Ка вун у Бе ла ру-

сi вы рас цiць ляг чэй, чым агу рок. 

Вы рошч ва юць яго, да рэ чы, так са-

ма праз ра са ду. Прос та бе ла ру-

сы не пры вык лi да гэ тай куль ту-

ры, i лю дзi ба яц ца, што нi чо га не 

атры ма ец ца. Але клi мат у тым жа 

Рас то ве-на-До не — рэз ка кан ты-

нен таль ны: днём тэм пе ра ту ра па-

ды ма ец ца да 40 гра ду саў, а ўна чы 

хо лад на. I рас лi на вы трым лi вае та-

кiя пе ра па ды. У нас та кiх ва ган няў 

ня ма, клi мат мяк кi. А га лоў нае — 

для гэ тай куль ту ры ў нас па ды хо-

дзяць гле бы. Ка ву ну па трэб ныя па-

вет ра пра нi каль ныя гле бы. У Бела-

ру сi та кiх глеб шмат — на 70 % 

гэ та су пе сак, рых лы су пе сак, лёг кi 

су глi нак. Рас це ка вун ва ўсiх аб-

лас цях на шай кра i ны, у тым лi ку 

на Вi цеб шчы не, толь кi трэ ба вы-

кон ваць тэх на ло гiю.

Га ланд скiя ка ву ны 
для бе ла рус кiх 
дач нi каў

Для на шай клi ма тыч най зо ны 

асаб лi вае зна чэн не мае коль касць 

дзён ад за вяз ван ня да поў на га па-

спя ван ня пла доў — i дзён гэ тых па-

вiн на быць як ма га менш, бо цёп лы 

се зон у па раў на ннi з паў днё вы мi 

кра i на мi ў нас ка рот кi. Усё ж бах ча-

выя куль ту ры для нас ня звык лыя, 

i ай чын ныя се лек цы я не ры вы вя-

дзен нем iх но вых сар тоў асаб лi-

ва не зай ма юц ца. У бе ла рус кiх 

умо вах ра я нi ра ва ны (ўсе ба ко ва 

вы пра ба ва ны i рэ ка мен да ва ны 

для вы рошч ван ня) ра сiй скi сорт 

«Ого нек». Ся род апош нiх рас пра-

цо вак — улас на бе ла рус кi сорт 

ка ву на «Сця пур скi»: ён на зва ны ў 

го нар свай го ства раль нi ка i па куль 

не прад стаў ле ны ў дзяр жаў ную ка-

мi сiю па сор та вып ра ба ван нi.

— Па сут нас цi, гэ та па леп ша-

ны ва ры янт «Огонь ка», — тлу ма-

чыць су раз моў ца. — Ён так са ма 

мае цём на-зя лё ную афар боў ку, 

але ка лi «Ого нек» дае плод па 

паў та ра-два кi ла гра мы, наш но-

вы сорт — гэ та ка ву ны ва гой па 

шэсць кілаграмаў.

На экс пе ры мен таль ных участ-

ках на ву коў цы зай ма юц ца так са ма 

вы рошч ван нем га ланд скiх гiб рыд-

ных сар тоў ка ву ноў — «Ра ман за», 

«Топ ган», «Бе ду iн».

— Ра сiй скi мi сар та мi мы не зай-

ма ем ся, — рас каз вае Ме чы слаў 

Фран ца вiч. — Як ад зна чае ака-

дэ мiк Пi ва ва раў, ра сiй скiя сар ты i 

гiб ры ды мо гуць рэа лi за ваць свой 

па тэн цы ял да 44-й шы ра ты. Бела-

русь раз ме шча на на 52-й шы ра це, 

Га лан дыя — на 50-51-й. Там клi ма-

тыч ныя ўмо вы блi жэй да на шых. 

Мы спра ба ва лi ра сiй скiя сар ты — 

яны ня дрэн на рас туць у Бе ла ру сi, 

але не па спя ва юць вы спець.

— А як вы рошч ваць ка ву ны ў 

Бе ла ру сi? У цяп лi цах?

— Мож на ў цяп лi цах, а прас-

цей — у ад кры тым грун це. Га лоў-

нае — праз ра са ду. У Ра сii ка ву ны 

вы рошч ва юць з на сен ня — се юць 

прос та ў грунт. Але там не шка-

ду юць па сяў ны ма тэ ры ял, бо ён 

тан ны. А га ланд скае на сен не — 

1000 се ме чак — каш туе 40 еў ра. 

Та му па ды хо дзiць да пы тан ня трэ-

ба да лi кат на.

«Мен шыя бра ты»
Га лоў ная праб ле ма, з якой су-

ты ка юц ца ага род нi кi пры вы рошч-

ван нi бах ча вых куль тур у на шых 

шы ро тах, — не кап ры зы на двор'я 

i не поз нiя за ма раз кi. Га лоў ны во-

раг ура джаю ка ву ноў — гэ та на ся-

ко мыя. Ка ра нё вая сiс тэ ма ка ву ноў 

са лод кая. Ка лi вы па се е це на сен-

не, то «мен шыя бра ты» — мядз-

вед кi, дра ця нi кi, лi чын кi хру шчоў — 

не да дуць «но ва на ро джа ным» ка-

рэнь чы кам шан цу аду жаць. Та му 

ка ву ны ў нас трэ ба вы рошч ваць 

толь кi праз ра са ду, каб па са дзiць 

рас лi ны ў грунт ужо з доб ра раз вi-

той ка ра нё вай сiс тэ май. Хоць i яе 

так са ма па спя хо ва аб' яда юць.

— Ча сам мне тэ ле фа ну юць 

ага род нi кi-ама та ры: «Што вы нас 

пад ман ва е це? Не рас туць ка ву ны 

ў Бе ла ру сi! Я ўсё зра бiў пра вiль-

на, а яны не рас туць», — рас каз-

вае Ме чы слаў Сця пу ра. — Та ды я 

раю вы рваць з зям лi ад ну рас лi ну. 

I аказ ва ец ца, што яна лёг ка да ста-

ец ца, та му што ка ра нёў, па сут нас-

цi, ужо ня ма — iх з'е лi.

— Гэ тая праб ле ма — ме на вi та 

бе ла рус кая?

— Гэ тая праб ле ма ця пер паў-

сюль. Ра ней у зям лю ак тыў на ўно-

сi лi ар га нi ку. У ма ёй ма ла до сцi ў 

Бе ла ру сi на гек тар у ся рэд нiм пры-

хо дзi ла ся 33 то ны ар га нi кi (i торф, 

i гной), а ця пер — ка ля шасці тон. 

Ня ма ла гас па да рак, якiя цал кам 

пе рай шлi на мi не раль ныя ўгна ен нi. 

Як вы нiк, ра ней мiк ра ар га нiз мы i 

на ся ко мыя пе ра траў ля лi са ло му, 

што змя шча ец ца ў ар га нi цы, i та-

кiм чы нам ства ра лi спры яль нае 

ася род дзе для ка ра нёў рас лiн, 

а ця пер — ад ра зу на кiд ва юц ца 

не па срэд на на ка ра нi. Ар га нi кi 

ця пер прос та ня ма, на ват у вёс-

ках. Ра ней у кож най вёс цы бы ла 

стай ня на 20—30 ко ней, ка роў нiк, 

хлеў для ця лят. Кож ны гас па дар на 

ўлас ным пад вор ку тры маў ка ро ву, 

свi ней, ку рэй, гу сей, аве чак. Ця пер 

лю дзям пра сцей ку пiць мя са i ма-

ла ко ў гi пер мар ке це.

— Што ж ра бiць са шкод нi-

ка мi?

— Аба ра няць рас лi ны. З да па-

мо гай той жа хi мii — ку ды ж 

без яе?.. Але каб мi нi мi за-

ваць яе ўплыў, лепш ра бiць 

«ка ла ту шу» з глi ны i гною, 

да да ваць ту ды ахоў ныя прэ-

па ра ты i ў гэ тую су месь аб-

мак ваць ка ра нi са джан цаў 

пе рад вы сад кай у грунт. Ка лi 

глi на пад сох не, атры ма ец ца 

«гла зур».

— А ка лi вы ка рыс тоў-

ваць на род ныя срод кi?

— Мож на па спра ба ваць 

по пел — у 1960-я, ка лi я быў 

пад лет кам, з яго да па мо гай 

паў сюд на зма га лi ся з на ся ко-

мы мi-шкод нi ка мi. Але ў кож-

ную па са дач ную ям ку трэ ба 

вы сы паць дзве-тры шклян кi 

по пе лу. По пел — паст ка для 

шкод нi каў, яны ў ёй за ды ха-

юц ца, але для гэ та га пласт 

по пе лу па вi нен быць до сыць 

тоў сты. I по пел вар та вы ка-

рыс тоў ваць пра се я ны праз сi-

та. Але лепш усё ж пры мя нiць 

iн сек ты цыд.

— Але ж мы ха це лi атры маць 

эка ла гiч на чыс ты пра дукт...

— Ён i бу дзе эка ла гiч на чыс ты — 

з па праў кай на су час ныя рэа лii. 

У Бе ла ру сi «хi мi яй» па лi апра цоў ва-

юц ца два-тры ра зы на се зон, у кра i-

нах Еў ро пы — у ся рэд нiм 24 ра зы за 

та кi ж пе ры яд. Так што еў ра пей цы, 

пры яз джа ю чы да нас, ад зна ча юць, 

што на шы ага род нi на i са да вi на ма-

юць не паў тор ны на ту раль ны смак.

Стра тэ гiя пос пе ху
Ка лi вы вы ра шы лi вы рас цiць ка-

ля до ма ка вун — вось вам прос-

тая iн струк цыя ад най леп ша га ў 

кра i не спе цы я лiс та па бах ча вых 

куль ту рах.

• Куп ля ем на сен не. Ця пер — 

най леп шы час для гэ та га. Сар ты — 

га ланд скiя гiб ры ды (бяс прой грыш-

ны ва ры янт, ус хо джасць — 98 %) 

або пра ве ра ны «Ого нек».

— Толь кi не куп ляй це на сен не 

ка ву на на ба за ры: мо жа це на рвац-

ца на сорт з вя лi кiм пе ры я дам ве-

ге та цыi. Для Бе ла ру сi па трэб ны 

тэр мiн ад па сад кi на ра са ду да 

вы спя ван ня пло да не больш за 

75 дзён (а лепш — 72 днi). Але з 

Ра сii да нас пры во зяць на сен не ка-

ву на з тэр мi нам вы спя ван ня 80-

90 су так. Атры маць ура джай та кiх 

сар тоў у нас не маг чы ма.

• На ра са ду на сен не са джа ем 

15 кра са вi ка. На Вi цеб шчы не — 

зруш ва ем тэр мi ны дзён на пяць. 

У збан кi на бi ва ем на мо ча ны ва-

дой торф з раз лi ку 0,5 л тор фу на 

ад но се меч ка. На сен не па пя рэд не 

за моч ва юць у мар лi на 6-8 га дзiн. 

Пра рошч ваць ра са ду вар та на 

паў днё вым акне пры тэм пе ра ту-

ры 24—28 гра ду саў.

— Нi ў якiм ра зе не бя ры це 

торф чор на га ко ле ру. У яго вя лi кая 

шчыль насць, i ў iм гi не прак тыч на 

лю бое на сен не, асаб лi ва — гар бу-

зо вых куль тур.

• Вы са джва ем ра са ду ў ад-

кры ты грунт пас ля 20 мая. У кож-

ную лун ку да да ём по пел, а ка ра нi 

аку наем у глi ня ную «ка ла ту шу» з 

iн сек ты цы дам. Тры ма ем па сад кi 

пад плён кай да 15 чэр ве ня.

• Плён ку пры бi ра ем, раст кi 

рас клад ва ем па зям лi i пры ма цоў-

ва ем — каб iх не скру цiў ве цер i 

каб яны так са ма да лi ка рэнь чы кi: 

рас лi на атры мае да дат ко вае хар-

ча ван не.

• Ас тат няе прос та: па лiў, пра-

пол ка. Ура джай збi ра ем з 5 да 

15 жнiў ня!

— Да рэ чы, мож на вы рошч ваць 

у нас i ды нi (так са ма га ланд скай 

се лек цыi) — гэ тую куль ту ру лепш 

вы са джваць у цяп лi цу. Тут ёсць 

ад на хiт расць, якая га ран туе ўра-

джай. У ма ла дой рас лi ны пад вяз-

ва юць цэнт раль нае сцяб ло. Ка лi 

на iм з'я вiц ца пя ты лiст, аб ра за ем 

вер ха вi ну. З па зух лiс ця з'я вяц ца 

па раст кi. Па кi да ем два з пя цi, i так-

са ма аб ра за ем вер ха вi ну кож на га 

па раст ка пас ля та го, як на iх вы-

рас це па шэсць лiс цi каў. Та ды з 

гэ тых па раст каў з'я вяц ца на ступ-

ныя, на якiх i бу дзе цвi цен не па жа-

но чым ты пе i пло да на шэн не. Ка лi 

вы гэ та не зро бi це, пла доў мож на 

не да ча кац ца — атры ма е це толь кi 

зя лё ную ма су.

Ка ву ны 
за мест агур коў?

Як рас ка заў на ву ко вец, бах ча-

выя куль ту ры па сту по ва за ва ёў-

ва юць на шы па лi i пры ся дзiб ныя 

сот кi.

— Ка ву на мi ўжо зай ма юц ца 

мно гiя. Узяць хо ць бы Ма ла рыц кi 

ра ён — там цэ лыя вёс кi вы рошч-

ва юць ка ву ны. Па Мiн скай воб-

лас цi — у Сма ля вi чах ёсць да во лi 

вя до мы ў кра i не фер мер, Ула дзi-

мiр Аляк санд ра вiч Кра пiў ка, ён 

так са ма вы рошч вае ка ву ны. Ёсць 

фер ме ры i прос та ама та ры, якiя 

зай ма юц ца ка ву на мi ў Сто лi не, 

Слуц ку, Рэ чы цы, на ват на Вi цеб-

шчы не. Яны рас казва юць: па куль 

бе ла рус кiя ка ву ны не пра да дуць, 

пры ваз ныя лю дзi не куп ля юць. Та-

му што на шы, «толь кi з град кi» — 

ма юць зу сiм iн шы смак. Аст ра хань 

ад Бе ла ру сi — за ты ся чы кi ла мет-

раў. Каб пры вез цi ад туль ка вун, 

яго рвуць не да спе лым. I та му ў ка-

ву нах, якiя сю ды пры во зяць зда-

лёк, толь кi 6 % цук ру. А ў на шых, 

бе ла рус кiх — мi нi мум 8 %.

На ват на Пiн шчы не, у са мым 

агу роч ным рэ гi ё не кра i ны, не ка-

то рыя гас па дар кi пе ра хо дзяць з 

агур коў на ка ву ны, га во рыць Ме-

чы слаў Фран ца вiч.

— З ад на го бо ку, агур кi па ча-

лi хва рэць не ма то дай — за над та 

доў га iх са джа лi на ад ным i тым 

жа мес цы, — тлу ма чыць су раз-

моў нiк. — З дру го га — на мя жы 

з Бе ла рус сю, на Сма лен шчы не, 

ра сi я не па бу да ва лi 400 га цяп лiц, 

i з-за аб' ёмаў са бе кошт ага род нi ны 

там нi жэй шы, чым у нас. Так што 

мно гiя гас па дар кi пе ра хо дзяць з 

тра ды цый ных агур коў-па мi до раў 

на iн шыя куль ту ры — яга ды (у пер-

шую чар гу су нi цы, тыя ж ка ву ны), 

квет кi.

А вось ня звык лыя для бе ла рус-

ка га ага род нi ка вi ды ага род нi ны: 

се лек цы я не ры вы рас цi лi для на-

шых умоў i ай чын ныя сар ты цы бу-

лi-па рэю, i бро ка лi, i каль ра бi, i са-

вой скай ка пус ты — але па куль не 

су стрэ лi ра зу мен ня нi ў дач нi каў, нi 

ў фер ме раў. За тое па лю бiў ся на-

ро ду сорт са лод ка га пер цу «Пар-

нас», якi пе ра ўзы хо дзiць па 

ўра джай нас цi на ват га ланд-

скiя сар ты.

— На ша му «Пар на су» 

ўжо ка ля пя цi га доў. Ця пер 

яго вы рошч ва юць фер ме ры, 

дач нi кi, вяс коў цы. Ён за ла-

цiс та-жоў ты, таў шчы ня сцен-

кi — 7-8 мм, у iм шмат цук роў 

i больш за 150 мг вi та мi ну С. 

Ма са ад на го пло да да хо дзiць 

да 400 г: у ся рэд нiм на кi ла-

грам — тры пер цы. «Пар нас» 

па ды хо дзiць i для све жых 

са ла таў, i для кан сер ва ван-

ня. Мно гiя дзя ку юць мне за 

гэ ты сорт, — усмi ха ец ца су-

раз моў нiк. — Не як па тэ ле фа-

на ва ла па жы лая да ма i ка жа: 

«Дзя куй, што на ву чы лi мя не 

пе рац ес цi». Ака за ла ся, да 

та го, як па са дзiць наш сорт, 

яна цяр пець не маг ла гэ тую 

ага род нi ну. Па са дзi ла не для 

ся бе — для сва iх да маш нiх. 

Але па каш та ва ла наш «Пар-

нас» — i па лю бi ла гэты смак.

Аляк санд ра АН ЦЭ ЛЕ ВIЧ.

КА ВУ НЫ ПА-БЕ ЛА РУС КУ

Фер ме ры рас казва юць: па куль не пра да дуць бе ла рус кiя ка ву ны, 
пры ваз ныя лю дзi не куп ля юць. У ка ву нах, якiя пры во зяць зда лёк, 

толь кi 6 % цук ру, бо iх iр вуць не да спе лы мi. А ў на шых — мi нi мум 8 %.

Мож на вы рошч ваць на пры ся дзiб ным участ ку 
i ды нi, сцвяр джа юць на ву коў цы. 

Га лоў нае — вы трым лi ваць тэх на ло гiю.


